

Precios de suscripción
 Cáceres... 2 ptas. al mes.
 Fuera... 7 id. trimestre.
 NÚMERO SUELTO
 - 10 CÉNTIMOS -
 * * *

LA MONTAÑA

Franqueo concertado
 Redacción y Admón.
 PORTAL LLANO, núm. 39
 NÚMERO SUELTO
 - 10 CÉNTIMOS -
 * * *

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CÁCERES -

Periódico de la tarde

AÑO IX | Fundador propietario: SANTIAGO FLORES RIVERA | Miércoles 31 de Diciembre de 1924 | Director: NARCISO MADERAL VAQUERO | Núm. 2465



**¡Muchachas,
 el nuevo Buick
 es una joya!
 ¡Eso dicen,
 que hay que verlo!**

Agencia Exclusiva para la provincia de Cáceres
Luciano Cortés Juan J. Arroyo
TRUJILLO

Los delegados gubernativos Desde 1.º de Enero sólo habrá en toda España 134

(POR TELÉFONO)

División de la provincia de Cáceres

Madrid 31 (3:45 t).—En confirmación a la noticia que anticipamos, la «Gaceta» de hoy publica el real decreto sobre la reducción de delegados gubernativos en España, cuya reorganización comenzará a regir desde el día 15 del próximo Enero.

Los gobernadores civiles enviarán al Ministerio de la Gobernación, en un plazo que no excederá de diez días, un proyecto de división de sus respectivas provincias con arreglo a las plantillas de delegados gubernativos que se les asignan.

Estos dependerán directamente del gobernador de la provincia, figurando con respecto a su situación militar, como disponible, y con derecho a percibir la diferencia del sueldo en activo, más 150 pesetas mensuales para gastos de residencia y 200 más para material de oficina y dietas de viaje, cuyo importe de esto último será sufragado mediante prorrateo entre los municipios de su demarcación.

Será obligatoria la residencia en la zona, pudiendo instalar las oficinas en la cabeza de cualquier partido judicial enclavada dentro de la zona que se les asigne.

A Cáceres le corresponden tres delegados gubernativos, dividiéndose, por tanto, en cuatro zonas la provincia, al quedar una a cargo del gobernador.—*Meneheta.*

El mundo es así ESPEREN SENTADOS

Cromwell puso un día en el frontispicio del Parlamento inglés el siguiente significativo letrero: «Esta casa se alquila».

El Directorio español no ha llegado a tanto todavía; pero, recientemente, el Palacio del Senado ha servido para que se verificase en él la sesión de clausura del Congreso de olivareros.

En el recinto donde antes sonaba la voz de los padres graves de la Patria, han discursado ahora los oleicultores.

La cháchara inmensurable de antaño ha sido sustituida por la discusión sobria de los temas prácticos relacionados con una de las principales manifestaciones de la riqueza nacional.

Los partidarios recalcitrantes del sistema, los enamorados de las alfilerías retóricas, los aficionados a los platos fuertes de la antigua cocina parlamentaria, entenderán, tal vez, que el cambio constituye una profanación. Allá ellos. Ya lo dice el refrán: en materia de gustos no hay nada escrito, y son muy libres de pensar como quieran, respecto del particular, los imperterritos defensores de las maltrechas oligarquías.

Pero no todo ha sido hablar del aceite y de sus vulgares manipulaciones en el mencionado Congreso, sino que el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, ha aprovechado la

Entre bromas y veras

oportunidad para pronunciar un discurso en presencia de los representantes de varias naciones, explicando la actitud del Gobierno y la alta política que está desarrollando y se propone seguir en lo sucesivo.

Y esto ha sido precisamente lo interesante, aparte de lo beneficioso que para el país puede resultar que se trate con serenidad y elevación de miras, y por quienes tienen preparación adecuada, de aquellas cuestiones que tienden al mejoramiento de la riqueza pública.

El actual Gobierno tiene aún un plan extenso a seguir y no desertará de su puesto hasta que sea cumplido en todas sus partes.

Así es que pueden esperar sentados quienes se dejan guiar por la ilusión de que se acerca el día de un cambio de situación política.

DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Pablo Gago.

Guardia, alférez, don José Guerrero.

Imaginería, teniente, don José Ledo.

Vigilancia, alférez, don José Rodríguez.

Oído a la caja

Coja usted cualquier periódico, y si tiene blancos, medite. Tras de esa blancura que dejó impoluta la daga del censor, no se espere hallar más que un símbolo.

El sudario.

Que ciertos políticos vayan de cacería con el rey, nos debe tener sin cuidado a los españoles.

Allá los conejos se las entienden con ellos, sorteando sus punterías.

Otra cosa sería si se resucitaran los días de La Flamenca y del miércoles de ceniza.

El caso del hombre de Alicante, que comiendo ostras se encontró con una fortuna, no tiene para nosotros, el hecho en sí, excepcional importancia; porque hallar una perla dentro de una ostra, es lo más natural del mundo.

Lo más raro es poder comer ostras.

La primera enseñanza en la provincia

Expedientes de Escuelas

Se devuelve al Ayuntamiento de San Martín de Trevejo, por la Inspección provincial de primera enseñanza, el expediente de construcción y creación de escuelas para que solicite por separado ambos extremos.

Una resolución

Se ha resuelto el expediente gubernativo que se instruyó a la maestra de Salorino, doña Inocencia Sereno.

Escuela definitiva

Ha entrado en la Inspección un oficio del Ayuntamiento de Viandar, manifestando que tiene todo dispuesto para que la Escuela de nueva creación de aquella localidad, se eleve a definitiva.

Título

En la Sección Administrativa se encuentra el título de practicante, expedido a favor de don Francisco Julio Valle y Magariño, de Santiago de Carbajo.

EN OTRAS PLANAS,
 Grandes informaciones

Advertimos a los que sin pedir-seio nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencias sobre los mismo

Las doce uvas en Cáceres

Al terminar el año

Este año—y vá por última vez, refiriéndonos al caduco y bisiesto 1924—nos han agudado la fiesta de las doce uvas.

Porque, ¿dónde tomarlas? ¡Como no sea en casita, al amor del brasero y si pueden ser, acompañadas de doce copitas de aguardiente!

Porque hasta los relojes se han declarado en huelga.

El de San Mateo, se encuentra en «reparación»; los de San Juan y la Plaza, desde hace unas noches, permanecen a oscuras.

Y es que el año se despide hasta con temblor de «esferas».

En fin, amado lector—lectora, perdona que no te digamos lo mismo, por miedo al «estacazo»—ingéniate para tomar las «uvas» y entra con pie derecho en el infante 1925, en cuyos 365 días, te deseamos un sin fin de prosperidades.

Gestos de la vida ¿POR QUÉ.....?

¿Quién contó las hojas de una flor sin arrancarlas antes una a una?

Es preciso, para saborear la felicidad, ir destruyendo una ilusión cada día de la rosa que llamamos de la existencia, hasta dejar desnudo el tallo y toquemos el polen —infecundo ya— de los bellos sueños, que mancha nuestros dedos, nuestras manos temblorosas y sin calor, del color de los sueños de la diosa Semelé.... mientras los ojos, reflejan la vidriosa turbiedad de la muerte, al contemplar el irreparable asesinato de nuestra juventud.

¿Y por qué ante esa agua fuerte que nos muestra un mañana no muy lejano, que ha de llegar inevitablemente, hacemos una mueca de desprecio, volvemos la cara con el estoicismo de una indiferencia suprema, indiferencia que estamos muy lejos de sentir y resignándonos como de algo inevitable fatal, salmodiamos entre dientes «lo sabía...» sin apartar los ojos de esos días que pasaron de esas hojas con vida aún, que fuimos arrancando...

Y llega un instante en que queremos detenernos en nuestra obra de destrucción y la voluntad pugna por sujetar nuestra mano febril en la inercia; sabemos que a una leve tracción separare-

mos más hojas; nos detenemos a contemplar un instante no más nuestra obra, aquel pasado que no ha de volver nunca y es tarde; los pétalos de la flor de la vida, las páginas de felicidad que cada una representa, al contacto de una brisa tenue como el cálido aliento perfumado de un deseo, fueron más ligeras, más raudas a caer a nuestros pies como copiosa lluvia de estrellas; y al creer hollar alfombras de ilusión, punzan nuestras plantas espinas crueles.

Y no sabemos si mirar las que se lleva el viento, o ver cómo a cada una que se desprende vuela como mariposa hacia la luz que ha de quemar sus alas en la llama de una nueva ilusión, da a nuestros labios un rictus de cruenta amargura y una ansiedad desconocida, como de correr en pos de ellas, de cada una hora de felicidad que se marcha.

Y así vamos dejando exhausto el tallo casi seco ya, donde estuvo presa, firmemente adherida, la felicidad, que al florecer cada nuevo capullo a la vida, señala en cada una de sus hojas, páginas de amor y muy breves instantes de felicidad e interminables horas de tristeza.

Pedro Recio Agüero.

Torrejuncillo y Diciembre de 1924.

Firma regia

(POR TELÉFONO)

Madrid 31, (5'17 t).—La relación de firma sometida esta mañana al rey, es como sigue:

Guerra

Disponiendo cese en el cargo que se le tenía conferido a las ordenes del Alto Comisario, el general señor Castro Girona.

—Nombrando capitán general de la Primera Región, al general don Ricardo Burguete.

—Ascendiendo a divisionario y nombrándole capitán general de la Sexta Región, al general don Antonio Vallejo.

—Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada, señores López Poza, Arjona y Sierra.

—Confiriendo el mando de la Brigada de Ingenieros de la Armada, a don José Albach.

Nombrando Inspector de la Armada, a don Ildefonso Taibes.

—Se autoriza al Depósito de la Guerra para la adquisición de material de Imprenta.

—Proponiendo al coronel de Caballería don Fernando Enrila, para el mando de uno de los regimientos de la reserva.

—Se nombran a los tenientes coroneles de la Benemérita, para el mando de las comandancias siguientes:

De la de Gerona, don Emilio Garrido.

De la de Almería, don Antonio Gutiérrez.

—Concediendo la Laureada al comandante de Intendencia don Julio Benítez, por su comportamiento en la defensa de la posición de Igueriben, donde murió.

—También se concede la medalla de sufrimiento por la Patria, pensionada, a tres capitanes y tres alféreces heridos en campaña y en accidente de aviación.

—Se concede el empleo inmediato superior, por méritos de campaña, al Comandante de Estado Mayor don Abilio Bardosa y al teniente de Infantería don Luis Vaquero.

Presidencia

Resolviendo varias competencias.

Gracia y Justicia

Se nombra obispo de Mallorca a don Gabriel Llampón.

Gobernación

Se nombra Comisario de segunda al jefe de vigilancia don Miguel Leal.—*Mencheta*.

La preferencia de los Reyes

Sin competencia

Este año, al igual que ya lo venían haciendo, los Reyes Magos han depositado en el comercio «El Paraiso», de Víctor Peña Galeano, Alfonso XIII número 25, el mejor y más valioso lote de juguetes para los niños y niñas de Cáceres.

No obstante, los precios de venta son baratísimos por expreso deseo de Melchor, Gaspar y Baltasar.

FABRICA DE MOSAICOS de MARCOS MARIÑO

Cementos, yesos, azulejos, cañiza y toda clase de material de construcción

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 148

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

CACERES

Desde Coria

Para que coman los niños

Durante dos años ha venido funcionando en la ciudad cauriense una Cantina escolar que realizaba la altísima función de dar de comer, en los meses de invierno, a los niños pobres, regularizando a la vez la asistencia de los niños a la escuela, y dando, por consiguiente, alimento para el cuerpo y para el espíritu. Este año, por razones que no son ahora del caso, esa hermosa institución, ha dejado de funcionar.

Hasta nosotros llegan quejas amargas que hablan del hambre y del frío de los pobres niños. El digno alcalde de Coria don Bernabé Gutiérrez, secundado con todo entusiasmo por los señores maestros nacionales de la localidad, viene realizando gestiones y trabajos para que la Cantina Escolar continúe funcionando. Quizás cuando estas líneas salgan a la luz, el problema esté resuelto.

Si así no fuera, nosotros volveríamos, con más ardor, desde estas columnas, sobre este asunto para repetir que Coria está quizá más obligada que ninguna otra población a dar el cristianísimo ejemplo de la caridad, que consiste en dar de comer a los niños pobres, doblemente amados, como niños y como pobres, por el Redentor del mundo.

A las autoridades, a los particulares y especialmente a las caritativas damas caurienses que, en años anteriores, dieron vida a la Cantina Escolar, dedicamos estas líneas de admiración para la obra realizada y de esperanza por la obra que, sin duda, realizarán.

El CORRESPONSAL.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.-Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

De la provincia

El nuevo obispo de Plasencia

Leemos en un periódico de Santiago de Galicia.

Se supo en Compostela, que en el último Consistorio celebrado en Roma, ha sido preconizado obispo de Plasencia, el canónigo de la Basílica Compostelana y provisor del Arzobispado, don Justo Rivas.

El señor Rivas, será consagrado en la Catedral Compostelana, tan pronto despachen las Bulas, que se supone será para Pascuas de Resurrección.

A esta consagración asistirán los obispos de Tuy y Orense, y concurrirá también una numerosa comisión de la ciudad de Mondoñedo, con su Prelado.

El Cabildo Capitular dió a conocer al pueblo compostelano tan agradable noticia, con el disparo de numerosas bombas de palenque y repique de campanas.

Noticias

Nos ruega el alcalde de Acebo, hagamos la rectificación del error padecido en la suscripción del Ayuntamiento de Cáceres, para el Aguinaldo del Soldado, pues las 125 pesetas asignadas a Hoyos en la lista del día 18 del actual, correspondían al primero de dichos pueblos, equivocación que se debe al utilizarse el giro telegráfico por la estación de Hoyos.

Se halla de venta la Cartilla de rezo para los señores sacerdotes, en la imprenta de don Luciano Jiménez de esta capital y en Coria, en casa de don Leocadio López Lomo.

Hemos recibido unos preciosos regalos, obsequio de la casa «Atalaya» de Berlín, que ha tenido la atención de enviarnos su representación en Cáceres, señora viuda de Victoriano Fernández.

Muy agradecidos.

La casa Montalbán, titular del café de Santa Catalina, nos ha obsequiado con unos preciosos retratos de los reyes, para calendarios.

También nos ha remitido un cromo de mucho mérito, el representante del vermú Martini-Rossi, en Cáceres, señor Perera.

Igualmente nos ha remitido un admirable calendario, en tricomía, anunciador de su establecimiento de Coloniales y Ultramarinos, el industrial de esta plaza, don Cayetano Franco.

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES

MATERIAL ELECTRICO -- MAQUINARIA AGRÍCOLA
Y MAQUINAS DE COSER

FUMISTERIA -- TALLER DE CONSTRUCCION

HIJOS DE ANTONIO RUBIO

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

La ocupación de Colonia Gran agitación en Berlín, precursor de sucesos desagradables

Berlín.—La decisión de la Conferencia de Embajadores respecto a que continúe durante algún tiempo la ocupación de Colonia, ha producido un gran disgusto en la población berlinesa. En los círculos es la conversación obligada, diciéndose que lo relativo al hallazgo de armas, no es sino una dispu-

pa para llevar a cabo la evacuación.

El caso se comenta mucho y algunas manifestaciones recorren las calles. Se han tomado medidas preventivas para evitar un posible acto agresivo a las representaciones aliadas en Berlín.—Nacional.

LA MONTAÑA sale después de las 7 de la tarde. Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres. Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

DROGUERÍA

Productos químicos
Aguas mineral-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.

Sales de Ozono
Lo mejor contra la polilla. Infirmos. Calienta-tenacillas marca «META»
Gran surtido en artículos ortopédicos

Santos Floriano González
Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

Después del homenaje Una carta de la Marquesa de Unzá del Valle, a las mujeres de Cáceres

Las distinguidas señoras doña Javiere Vicario de Rodríguez Arias y doña Catalina Muñoz de Durán, han recibido la siguiente carta de la Marquesa de Unzá del Valle:
«Muy señoras mías: He recibido su telegrama, así como mil doscientas treinta pesetas con cincuenta céntimos, en obsequio a Su Majestad y como protesta a la vil campaña.
Mucho se lo hemos agradecido y puede decirles, por encargo de Su Majestad, que este obsequio y prueba de adhesión y cariño, ha llenado de consuelo su corazón, rogándoles lo comuniquen así, a cuantas han contribuido a este homenaje».

RADIODIÁLOGO
RECEPTORES DE LA
Radio Corporation Of América
Aparatos desde 200 pesetas
J. VINIEGRA
CANALEJAS, 33 y 35
CACERES

Observatorio Meteorológico
INSTITUTO DE CÁCERES

Día 31 de Diciembre del 1924
Altura barométrica, 730'8
Temperatura, al aire y a la sombra, 3'8.
Máxima del aire, a la sombra, 8'8.
Mínima del aire, a la sombra, 0'4.
Humedad relativa del aire, 88.
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 5'3.
Agua evaporada en veinticuatro horas, 2'4
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.
Dirección del viento, S.
Clase del viento, flojo.
Recorrido en veinticuatro horas, 81.
Estado del cielo, nuboso.
Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Nuevo organismo Reunión previa de la Junta de Transportes

Hoy se ha reunido por primera vez, en el Gobierno civil, la Junta provincial de Transportes, organizada con arreglo a reciente decreto y oportuno reglamento.
La reunión, que fué presidida por el gobernador civil señor García Crespo, tuvo el carácter de previa.
La organización de la Junta de Transportes, es la siguiente: Presidente, el gobernador civil de la provincia.
Vocales, jefe de Obras Públicas, delegado de Hacienda, administrador de Correos, un ingeniero industrial, otro militar, presidente de la Cámara de Comercio y el representante de la empresa de automóviles que explote mayor recorrido.
Secretario, un funcionario de Correos.
La empresa de automóviles que tiene su representación en esta junta, es la de Mirat.
Dicha junta tiene como fin, el estudiar las nuevas concesiones y servicios en líneas de transportes por carretera.

EL SANATORIO BAR-CERVECERIA

TODOS LOS DIAS
Gambas, Cigalas y Ostras
TRAVESIA DE SAN JUAN
Cerveza "El Aguila", en DOK
Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Registro civil

Movimiento de Población
Hasta las cinco de la tarde, del día de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Luis Pablo del Amo Díaz.
Ascensión Avila Cañamero, Peñas 12.
Matrimonios.—Ninguno.
Defunciones.—Domingo Redondo, 16 años, colapso cardiaco; Aldea-Moret.

- Trabajo en casa -
HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.
— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

De Zarza la Mayor En honor de un héroe

Suscripción destinada a la adquisición de una lápida, en memoria del teniente coronel don Claudio Temprano:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	61	00
D. Cristobal de San-de Polán	5	00
Vicente López Pérez.	5	00
Apolinar Hurtado Baz	0	50
Juan Sancho Módenes.	0	50
Teodoro Cano Olivera.	0	50
Pedro Villarin Jorge	1	00
Lorenzo Molano Narciso.	0	50
Francisco Terrón Presumido	5	00
D.ª María Baz, viuda de Montes	2	00
Gregoria Presumido, viuda de González.	2	00
D. Ricardo Bermejo López.	2	00
Casimiro Bermejo Navarro	2	00
Niño Joaquín Bermejo Gazapo.	2	00
D. Juan Gazapo Martos.	2	50
Domingo Sandoval Rosado.	3	00
Jesús Alemán de Sande.	5	00
Teodoro de los Ferrada D.ª.	1	00
Juan Alejo Pantrigo.	2	00
Gregorio López Gazapo.	1	00
Tomás Pantrigo López.	5	00
Total	108	50

NOTAS RELIGIOSAS

La Sección Adoradora Nocturna de esta Ciudad, celebrará esta noche en la parroquia de Santa María, y con asistencia del excelentísimo señor obispo la Vigilia de fin de año.
A las once en punto, Exposición de S. D. M., plática e inventario de Maitines. Terminando el «Sacris Solemnis», ejercicio espiritual. A las doce y cuarto, acto de desagravio.
A las doce y media misa de comunión, acción de gracias, reserva de S. D. M., adoración del Niño Jesús y retirada de la guardia.
La Vigilia es pública y en la Misa podrán comulgar todos los fieles que asistan debidamente preparados.
En la misma parroquia y a las seis de la tarde del día 1.º, se celebrarán un ejercicio Eucarístico, terminando con la Visita de Altares.

La "Gaceta" de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 31, (4'05 t.)—Además de la nueva organización de los delegados gubernativos, la «Gaceta» publica hoy en el sumario, las siguientes disposiciones:

Derechos arancelarios

Se dictan diversas reglas de carácter aclaratorio, para resolver algunas dudas suscitadas sobre la aplicación de las tarifas arancelarias en los derechos que han de pagar las mercancías almacenadas, para evitar las dificultades que se ocasionan con las constantes reclamaciones.

El estatuto municipal

En una extensa Real orden del Ministerio de Gobernación, se resuelven varias consultas, elevadas sobre dudas surgidas con motivo de la aplicación del Estatuto Municipal.

En dicha disposiciones, se restringen algunos puntos de los establecidos por el Estatuto, en vista de que así lo ha aconsejado la práctica.

Los paquetes postales

Se concede un último y definitivo plazo, duradero hasta el 1 de Febrero de 1925, prorrogando la aplicación del decreto sobre recepción en España de paquetes postales, que en lo sucesivo se regirán por las disposiciones de las nuevas ordenanzas.

La representación de España en la Sociedad de las Naciones

Se designa al señor conde de Altea, para que asista a la reunión que se celebrará en Ginebra de la sociedad de naciones, el día 25 del próximo mes de Enero.

Los envases de hojalata

Se dispone que el plazo concedido a los fabricantes de conservas, para la importación del extranjero de envases de hojalata, sea de dos años en lugar de uno que se les había concedido.

El coeficiente de la moneda

Se señala en treinta y siete enteros, el coeficiente de la moneda de plata y oro, para el pago de derechos arancelarios, durante el mes de Enero.— *Mencheta.*

Mortuorias

Se admiten para todas las planas hasta las cinco de la tarde

Plazas de 2.500 pesetas Oposiciones a ingreso en Hacienda

Por real orden publicada recientemente en la «Gaceta» se dispone que en el plazo de cuatro meses den comienzo las oposiciones para proveer plazas en la escala auxiliar del Cuerpo General de la Administración de la Hacienda Pública.

El número de plazas de auxiliares, con el haber anual de 1.500 pesetas, que se ha de cubrir en las vacantes que resulten a la fecha en que terminen los ejercicios, será el de 162, aumentado en otras 100 para los que sean aprobados en expectación de destino.

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios de los 1.000 primeros aspirantes, estará compuesto por los señores don Rafael Riatro, presidente; don Pedro Archilla, don José Trullas, don Guillermo Seis de Conde, don Guillermo Teófilo Contreras y don Rafael Roca, vocales.

Notas agrícolas

El cultivo de viñedo en los países del Norte

Los que han viajado por Inglaterra, saben los cuidados con que las principales variedades de la vid son atendidas en los invernaderos y grandes estufas de los ricos hacendados.

Las uvas de mesa de más aceptación se vendimian en racimos de proporciones extraordinarias, que la mayor parte de las veces resultan más costosos que si se adquiriesen en el mercado.

Los modestos cultivadores de Bélgica, que están inmediatos a grandes centros de población, hacen objeto de una especulación muy lucrativa al cultivo de las uvas de mesa que mejor se pagan por la gente rica.

El negocio es de rendimientos crecidos, y esto hace que vayan en aumento las pequeñas plantaciones de viña.

Con sarmientos en condiciones adecuadas hacen las plantaciones de Octubre a Noviembre, abriendo los hoyos a una distancia de 1'20 a 1'50 metros.

Este viñedo no carece ni de abonos ni de riegos, pues las altas cotizaciones del fruto compensan con creces los gastos, y deja un buen margen de utilidades.

Las pequeñas instalaciones se hacen con poco coste, aprovechando las paredes que rodean las fincas, y cuidando mucho de elegir una orientación adecuada a fin de preservar las plantas de las bajas temperaturas.

En los días más crudos del invierno, en que se precisa la calefacción, ésta se emplea con gran economía, por procedimientos en extremo ingeniosos.

La Montaña

PERIÓDICO DE GRAN CIRCULACIÓN
Diario de la tarde

Anuncios.

Se insertan en todas las planas del periódico. Consúltense precios en la Administración . . .

NOTAS DEL DIA

Panorama internacional

La guerra en Rusia

Trotsky quien por orden del triunvirato que desde la enfermedad de Lenin y mucho mas activamente desde su muerte, dirige los asuntos políticos de Rusia y los particulares del comunismo, está pasando una temporada en un balneario para hacer una cura de aguas según prescripción facultativa (?) no solo ha publicado un libro contra la actuación de estos tres jefes de la tercera internacional, sino que apoyándose en el Ejército que le presta en su mayoría incondicional apoyo, se ha levantado en armas especialmente contra stalin cuya persona llegó a estar en poder de las tropas adictas a Trotsky y de las cuales fué librado después de un sangriento combate en el que sus partidarios para obtener su libertad derramaron no poca sangre.

La guerra civil se extiende por Rusia. Como una sustancia en fermentación el pueblo ruso es sensible a los menores cambios atmosféricos. No se puede producir el resultado de esta lucha, pero el comunismo ha de salir muy quebrantado, dada la personalidad de Trotsky y su influencia positiva en el militarismo ruso.

Ya se acabaron los profetas. Por lo menos los que en sus vaticinios aciertan, pero sin llegar a la profecía, no es aventurado afirmar que el soviétismo evoluciona de una manera rápida hacia la normalidad dictatorial más a la europea. Más no ha de ser en Europa donde Rusia encuentre el apoyo para su reconstitución interna y para su acción política de fronteras a fuera. Las aguas no van por ese cauce. Está como un vigia atento el poderoso señor de Asia que es el Japón.

Unidas la sagacidad nipona y la acometividad rusa se forma un compuesto hercúleo de positivo peligro para Europa, sobre todo porque en sus manos puede estar la palanca que se apoya sobre la India. Si Arquímides con un solo punto de apoyo se comprometía a mover el mundo, la Rusia soviética y el Japón imperialista, apoyándose en la India pueden trastornar a Europa. He aquí porque a nuestro modesto modo de ver las cosas nos parece que Inglaterra es la llamada a defender los destinos de Europa sobre los otros continentes. ¿Pero se bastará sola Inglaterra para prevenir las contingencias de este futuro inquietante para Europa?

España en la Habana

Acostumbrados los españoles a encerrarse con llave de oro en nuestra propia casa para murmurar de la labor de nuestros compatriotas y rara vez

abrimos la jaula de este desconocimiento propio para que el pájaro científico de los mil colores que con el brillo de su pluma no puede envidiar al de ningún otro país, salga a revolotear por los campos de la ciencia en otros pueblos que prestan a sus ingenios naturales bastante más admiración y respeto que nosotros ofrecemos a los que con providencial abundancia sacan en nuestra patria.

En el Congreso Médico celebrado en la Habana han asistido varios doctores españoles entre ellos el ilustre doctor Codina y su actuación ha escuchado admiraciones y aplausos de los hombres de ciencia, allí congregados.

El presidente Zayas ha atendido cordialmente a nuestros compatriotas que en sus intervenciones en el Congreso y en conferencias particulares han dejado muy en alto el pabellón de la ciencia hispana. Vuelven estos insignes compatriotas llenos de satisfacción y cargados de laureles.

España cansada de hacer hombres «y de hacerlos» considerará que este es un caso corriente que ni aún merece el relieve de un poco de publicidad. Es una forma de patriotismo al que todavía no nos hemos acostumbrado. Artística, científica y literariamente nos dedicamos a la labor negativa, a la de crítica pero nunca a la positiva de ensalzar nuestras figuras y nuestros trabajos; para que muchos de nuestros hombres adquieran fama, es preciso que se la otorguen en el extranjero. Debemos decir no con amor propio injustificado sino como dicen algunos fabricantes de productos «son iguales que los del extranjero y además mejores porque son españoles».

Así debemos pensar siempre.

J. de A.

De lo que no tenemos importación y exportación de automóviles en Francia

París.—Durante los diez primeros meses del presente año, Francia ha importado 11.042 automóviles, por valor de francos 87.772.000, contra 7.361 durante los diez primeros meses del año anterior. La mayoría de los automóviles importados proceden de América.

Durante el mismo periodo la cantidad de automóviles exportados ha sido de 34.684, por valor de 1.038.096.000 francos, y contra 22.684 en los diez primeros meses del año 1923.

Los mejores clientes han sido la Gran Bretaña, (6.205); Bélgica, (9.716); Alemania. (3.966), y España. (4.315). (Nacional).

Las comunicaciones en Cáceres

Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19. Certificados y valores.—De 10 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—Envíos Militares, de 10 a 12.

GIRO POSTAL.—De 9 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 9 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros: primer reparto, a las 8'45; segundo idem, a las 15, y tercero id., a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia a Madrid (Mixto).—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25. Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

Ambulancia de Arroyo de Madrid.—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral, Logrosán y Guadalupe.—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

Conducción en automóvil a Montánchez.—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

Conducción a Casar de Cáceres.—Salida, a las 7'30; llegada; a las 18.

ABONOS PARA OLIVOS

MARCA

“PEÑARROYA”

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Almacén: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Ponciano.

Santos del día 1.º de Enero de 1925. La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Basilio, Fulgencio, Justino y otros.

MARTIROLOGIO

El misterio de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo se puede llamar el gran misterio de sus humillaciones, primitiva prenda de nuestra salvación y como primer sello del Nuevo testamento.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica y ejercicio del día.

Santa María, a las siete misa rezada, a las ocho y media misa conventual y a las once misa rezada.

Por la tarde, a las cinco, Santo Rosario y Hora Santa.

San Juan, misa rezada a las seis, a las nueve conventual y a las once y media misa rezada.

Por la tarde a las cinco y media, Santo Rosario y Hora Santa.

Santiago, a las siete misa rezada y a las nueve misa conventual.

Por la tarde a las cinco, Santo Rosario y Hora Santa.

San Mateo, a las siete misa rezada y misa conventual a la hora de costumbre.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario y Hora Santa.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña, misa rezada a las nueve.

En las Concepcionistas (Santa Certrudis).—Misa rezada a las siete y media.

Hermanitas de los Pobres, misa rezada a las seis.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

Hijas de Cristo Rey, a las ocho y media misa rezada.

En las Carmelitas.—A las siete misa rezada.—Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

Anúnciese v. en La Montaña

Aumento en puerta La crisis del petróleo en América

Nueva York.—La crisis del petróleo en América ha producido grandes derrotas financieras durante el año actual. Han sido numerosas las sociedades que se han declarado en bancarrota, y numerosas las víctimas personales de esta crisis, entre ellas el presidente de la Compañía Americana de Petróleos, que se suicidó en Octubre.

Por estas causas el aumento del precio de toda clase de petróleo será considerable en el próximo año.—Nacional.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsadas

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 250

CACERES

Ruñca autorizada por la Comisaría de Seguros

Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales SAN PEDRO, 10 — CACERES

AUTOMOVILES OAKLAND

Elegantes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

OAKLAND ES EL COCHE DE MODA

Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres

LUCIANO CORTES (Trujillo) - Bautista Abad

- Gasolinas MOTO NAFTA

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la

Sociedad marca “El León”

Bautista Abad Llopis MORET, núm. 38.— Ferretería. Coloniales, Armas de todas clases y Explosivos

SCIENTISTAS EXTREMEÑOS

EL AGUA BENDITA

Estábamos sentados en un banco de piedra, entre la olmeda, cerca del convento. Aún sonaba un lejano detonar, que resonaba en las oquedades de la arcada; pero la tormenta iba calmándose visiblemente, había cesado la lluvia, y solo de vez en cuando, al soplo de la brisa, algunas gotas se desprendían de las hojas temblorosas de los árboles. Entre las copas era lo que el piar de los pájaros y en la oscuridad, sobre las nubes, brillaba la luz encendida del arco iris... El fraile me refería lentamente la historia.

Yo me llamé en el mundo—don Fernando de la Cerda, y nací en hidalgo solar, de una noble familia, entre cuyos ascendientes figuraban los famosos Infantes... Enfrente de nuestra casa vivían los Carvajales, también nobles, también de preclara estirpe, como que descendían de los desdichados caballeros que el rey Emplazamiento mandara arrojar desde la peña de Martos...

Temían los Carvajales una hija, a quien doña Ana nombraban, y que pasaba por ser un pedacito de hermosura, y al par más honesta y recatada doncella de la ciudad. Y como tales prendas atesoraba, yo no tuve mucho tiempo la dicha de conocerla, ni de vista siquiera, a pesar de procurar con ahínco, de que nuestra vecindad pudiera haber sido parte para ello. Ella por vez primera una mañana, al salir de la iglesia de las maravillas, a donde no hay duda que deje de acudir, durante la Semana Santa, a la ceremonia de la Adoración de la Cruz.

No he de decir que me enamorase de ella desde el punto en que la ví, que tal cosa no sucede, sino en cierta clase de novelas. Tampoco aseguraré que cuando le declaré mi amor, escribiera realmente prendado de su gentil figura. Antes creo que me supe negativa lo que más entendió mi pasión... Porque doña Ana me hizo saber, muy cortésmente, que su corazón pertenecía a otro. Pronto averigüé que este era el capitán don Luis Maldonado, a la sazón en la guerra. Enloquecí de celos, y me puse a pensar en la manera de impedir que hombre alguno poseyese a doña Ana, ya que ella no era...

Y al efecto, después de comprar a la servidumbre un día, al amanecer, me descolgué del balcón hacia donde caían sus habitaciones, aparentando hacer sigilosamente. Un centenar de granujas y de mujerzuelas, que mi oro había de antemano allí congregado, prorrumpieron en gritos y silbidos, asordando la calle con su clamoreo... El escándalo fué grande. Corrió de boca en boca el nombre de doña Ana, quedando así deshojada la flor de su pureza.

El padre don Alon Carvajal, era ya viejo y na fué a pedirme cuentas de ivillana acción hasta dos mis más tarde, en que recibí la visita del capitán Maldonado. Ye esperaba dispuesto a acer el desafío. Pero, con gran sorpresa mía, me dijo que algo iba de ello, aunque no le daj importancia; que venía a dandarme noblemente expliciones, suponiendo que todserían cuentos de la vecindad fiaba en mi palabra de cillero.

Ante proceder tan no, yo no pude menos de desrír toda la verdad... «Escúme al rostro, concluí. No mero otra cosa».

Pero don Luis conte: —Vuestra pasión os culpa. Vuestro arrepentimienos redime. Que Dios os peme como yo os he perdonad

Y aquí terminaría el relato, si la Providencia no huse variado trágicamente el iso de los acontecimientos. Os pocos días un insolente permitió ciertas reticencias pre la virtud de la dama, y do Luis le abofetó en público. Se vino un duelo y el capitán cayó muerto de un balazo en la cabeza. Pero no fué solo. Un mes no transcurriera cuando corrió por la ciudad la noticia de la muerte de doña A Carvajal. Según unos, se ha envenenado; según otros, atravesó con un puñal el cizón...

Entonces tuve un oricho loco, de desesperado. Que verla muerta, quise pedirle dón, orando ante su cadáver

Y aquella misma nce me encaminé al cementerionde había sido depositadén el panteón de su familia. Jacias a mis peluconas, el guía me abrió la puerta y echios a andar por el lúgubre reto. La yerba seca, crujiendo banuestros piés, semejava estalos de huesos... En algunas tums brillaban luces que parecíojos: ojos ansiosos, ojos tibles, ojos sin pupilas, que nñían frío en el alma... El guía se quedó a la puerta, vigildo, y yo penetré resueltamente en el panteón de los Carvajal

A la oscilante luz de ulámpara descubrí el cadávehundido en el ataud, sobre un túmulo que se levantaba en medio de la fúnebre estancia hermosa fué en vida doña A, la muerte, prestándole su vera belleza, habíala idealizad

Vestía el hábito del Cnen; su cara de virgen salíalceamente de entre las blancocas, y sus manos se criban

sobre el pecho, como dos flores muertas y abrazadas.

De pronto me estremecí de piés a cabeza, doña Ana se movía, coña Ana abría los ojos, descruzaba las manos, se incorporaba, se ponía en pié, descendía del catafalco, en silencio, ingrávada, como una sombra...

Y oí una voz extraña y dolorida, una triste voz que no parecía de este mundo...

Y doña Ana, extendiendo el brazo, señalando con el índice me mandó que vaciase la pila del agua bendita.

Yo temblaba; yo no me atreví a mirarla. Obedecí ciegamente. Haciendo un cuenco con las manos, me dí trazas de verter el agua, que cayó en el suelo, resbalando lentamente sobre las losas, filtrándose por las junturas yendo a confundirse tal vez con las cenizas de los que se pudrieron allí debajo.

Entonces, la misma voz doliente y débil, pero enérgica, me ordenó que tornase a llenar la pila con la propia agua...

Ante la imposibilidad de hacerlo, yo la miré aterrado. Mis ojos se llenaron de lágrimas. Caí de rodillas pidiendo perdón.

Y volvió a sonar la voz de agonía, como un gemido del alma...

Oid, don Fernando:—dijo—Agua bendita es la honra de la mujer. Una vez derramada no se puede recoger.

Y no ví más, no oí más, no recuerdo más. A la mañana siguiente me encontraron allí mismo, sin sentido.

Ya se—concluyó diciendo al ver que yo sonreía—ya se lo que va usted a contestar. Que todo fué una ilusión; que mi estado, el remordimiento, los nervios... Pero en ese caso, hay que convenir, amigo mío, en que fuimos dos los ilusos los visionarios. Porque el guarda apareció muerto allí cerca... Y hecha la autopsia, los médicos, que no le apreciaron lesión alguna, declararon que había muerto de miedo... Y es lo cierto, que su cara estaba contraída por una mueca horrible, por un espantoso gesto de terror...

Calló el fraile y sacando un pañuelo, comenzó a enjugarse la sudorosa frente. Yo levanté la vista. Una nube negra, una nube suelta, una última nube desprendida de la tempestad, pasó como un ave siniestra por cima de nuestras cabezas.

Emigdio Plasencia.

LA MONTAÑA Teléfono 110

SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Herreros, Ferreteria y Coloniales

: El automóvil universal : asolina "EL CLAVILEÑO,"

Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia.

Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta madera; altares, manifestadores, templetos, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

Pleitos tengas...

Un gran abogado muriéndose de hambre

Berlin.—En grave estado de inanición ha sido recogido de la calle el que fué célebre abogado y gran orador Camilo Kesbet. Camilo Kesbet, a la muerte de su mujer, por la que sentía una pasión verdadera, se dió a la bebida, degenerándose de tal forma, que perdió su numerosa clientela, llegando al estado de miseria y degeneración en que hoy se halla.

Entre sus numerosos amigos se ha abierto una suscripción para costear los gastos de su permanencia en un Sanatorio. (Nacional).

Le interesa a V. saber que en la CAMISERIA

GRANADOS se acaba de recibir una extensa colección de artículos para camisas.

Igualmente presenta lo más nuevo en Pijamas, Chalecos, Corbatas y Calcetines.

TRAJES DE PUNTO, de lana, para caballero.

Comprad los productos

"ASTRA"

y economizaréis mucho dinero. Concesionario exclusivo para la provincia.

Alfonso XIII, II. — Teléfono 196

Fuego peligroso

Una fábrica de explosivos clandestina a punto de producir una catástrofe

Bruselas.—En una casa situada en la calle del Chien se declaró un pequeño incendio que pronto lograron localizar los hombres.

Al advertirse las primeras llamas una señora que vive en el piso bajo, comenzó a dar voces de auxilio, diciendo que había allí una fábrica clandestina de explosivos, propiedad de su hermano, y que corría el peligro de explotar.

Afortunadamente no ocurrió la explosión, y el dueño de la fábrica clandestina, así como su hermana han sido detenidos. (Nacional).

Para los viajeros

Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

SALIDAS.—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo). Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros). Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros). Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo). Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo). Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo). Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

LLEGADAS.—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).

Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).

Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).

Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).

Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).

Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

I. GIRAUP

— DENTISTA —

Plaza Mayor, 3—Teléfono 170

Ahí no las dan todas Se reforma el Sindicato del Diamante

Londres.—Ha sido completamente modificado el Reglamento del Sindicato del Diamante, cuyo nuevo Reglamento tendrá una duración de cinco años. Aunque la noticia no ha sido confirmada aun oficialmente, se comenta mucho en los círculos financieros todo lo «relacionado» con esta reforma de gran importancia. (Nacional).

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTÓN TORRES

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA PERFECT APULVEZACION -- BUEN SAQUERIO

Un problema social

La vivienda de las poblaciones

El éxodo del hombre del campo de las masías, cortijos y fincas aisladas, de las aldeas a las ciudades abandonando las moradas solitarias, ha dado origen a la escasez y carestía de las habitaciones en todos los pueblos de alguna importancia.

Es ya de imperiosa necesidad la edificación en gran escala, no de casas baratas, que en España, dadas las condiciones climatológicas, son imposibles, pues la economía en la edificación exige la utilización de materiales ligeros, sufriendo sus moradores todas las inclemencias de los inviernos rigurosos y de los calores asfixiantes en condiciones peores que si estuvieran al aire libre, más si de construcciones amplias, casones de seis y más pisos con capacidad total para cincuenta y más familias.

Es hora ya de que se desheche el calificativo de los llamados barrios obreros, extramuros generalmente a las calles de las poblaciones, pues creemos que el obrero es tan digno de residir en los centros de población como el plutócrata y el capitalista.

Precisamente esta separación del elemento trabajador obligado a residir en barrios extraños a las grandes vías urbanas será todo lo higiénica que se quiera pero indica una diferencia y separación de clases que indigna a todo obrero. Lejos de eso, contruyendo edificaciones amplias, en una misma casa pueden vivir ricos y pobres, ocupando los capitalistas pisos céntricos ornados y urbanizados con arreglo a su posición y morando el trabajador en los pisos inferiores y superiores de más bajo alquiler en comunicación sus familias como residentes bajo el mismo tejado. Esta intercomunicación familiar de clases sociales distintas, quizás solventase muchos problemas entre el capital y el trabajo que la separación de sus factores encrepa.

En el estado actual de la sociedad, el individuo aislado nada significa, y todos necesitamos la ayuda mutua; la familia pudiente necesita para vivir de la ayuda y del servicio de la familia menoscada y reversiblemente, y es precisamente en las triste-

zas y desgracias, en las alegrías y júbilos donde más se patentiza la fraternidad y convivencia entre las personas de distinta condición social, mucho más si las familias participes adquieren como es natural la amistad y simpatías lógicas entre personas que habitan el mismo tejado. De otra parte, esta intercomunicación constante, consecuencia de la misma residencia de patronos y obreros, hace que mejor sean conocidas las necesidades de la familia proletaria por los que más directamente pueden remediarlas, así como un mejor conocimiento por parte del obrero del carácter y modo de ser de la familia patronal.

Fundándose en este problema que tan importante como de construcción es eminentemente social, sabe procurarse el ensanchamiento de las poblaciones, resolviendo al propio tiempo que la urbanización de las grandes ciudades una cuestión importante para las relaciones entre el capital y el trabajo.

Miguel Ancil.

Se arriendan hermosos locales, planta baja, apropiados para almacenes o industrias. También, pisos y habitaciones independientes.

Informarán, Plaza Mayor, n.º 2.

Suceso sensacional

Blasco Ibáñez hiere gravemente a "El Caballero Audaz"

Leemos en un periódico de Badajoz el siguiente telegrama:

Noticias recibidas de París, dan cuenta del suceso ocurrido entre Blasco Ibáñez y El Caballero Audaz.

Ignórase si en desafío o en discusión Blasco Ibáñez le disparó un tiro en el vientre a El Caballero Audaz, encontrándose en estado gravísimo.

Al conocerse este suceso está siendo comentadísimo.

Se desconocen más detalles del accidente.

MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. — Teléfono 333

De palacio

(POR TELÉFONO)

Despacho con el rey

Madrid 31, (5 t.)—Esta mañana despachó con el rey, el vocal del Directorio, general Navarro.

A la salida dijo el general a los periodistas, que el monarca había firmado varios decretos, entre ellos uno sobre combinación de mandos militares.

Audiencias regias

El rey recibió en audiencia al embajador de los Estados Unidos Mr. Moore; al señor Goicoechea, que fué a darle las gracias por su cooperación en la fiesta del centenario de Camoens.

También le cumplimentaron los duques de Sevilla y Santa Elena.

Ultimamente recibió al guardia alabardero Joaquín Mosteirón, que entregó al rey un ejemplar de una obra sobre el cuerpo de Guardias reales, de que es autor.

Capilla privada

Esta tarde, a las seis, y con asistencia de la familia real y generales del Directorio, se celebrará capilla en Palacio, para dar gracias por la salida del año 1924 y feliz entrada del 1925.— *Mencheta.*

Javier García

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::
Especialidad en Ampliaciones
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 220

- CACERES -

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

Nevado.—2 lanares y 2 cabrias.

Chapado.—Un toro.

Polo.—Una ternera.

E. Alonso.—Una ternera.

Blázquez.—2 cabrias.

Varios.—17 cerdos.

Mauricio Quirós Geresoles

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

Mercado semana

EN CORIA

de toda clase de GANADOS y frutos del país

TODOS LOS JUEVES

INAUGURACION EL DIA 1.º DE ENERO DE 1925

Audiencia territorial

Sala de lo civil

Sentencia

Se ha dictado en pleito procedente del Juzgado de Fregenal de la Sierra, que sigue la Sociedad «Conte Hermanos» domiciliado en Algeciras, con don Manuel Pérez de Guzmán y Urzáiz, confirmando la que dictó el juez de primera instancia en 9 de Enero, por la que declaró que el contrato celebrado entre la expresada Sociedad y el señor Pérez de Guzmán es válido y eficaz, y obliga a ambos contratantes a su cumplimiento, declarando igualmente que los fardos de corcho, objeto de dicho contrato, fueron entregados a don Alfonso Colomer en representación de don Manuel Pérez de Guzmán y por él recibidos y que eran y son iguales a la muestra tomada y en su consecuencia, condenó al demandado a que abone el demandante la cantidad de 37.145 pesetas, reclamadas en la demanda, más el interés legal sin hacer expresa condena de costas.

¿Quiénes son los criminales?
Tres agentes de la policía muertos misteriosamente

París.—Debajo de uno de los puentes del Sena han encontrado los cadáveres de tres agentes de la policía, muertos violentamente. Dos de ellos tenían heridas producidas por armamento blanco, y otro por varios disparos de revólver.

Se cree que los asesinos sean unos individuos sospechosos a quienes los desgraciados agentes tenían orden de detener, por varias etapas realizadas en estos últimos tiempos.

Uno de estos individuos de nacionalidad italiana, está reclamado también por su cuatrero de menores. (Nacional).

Notas de Sociedad

En Almadén falleció días pasados la señora doña Eulogia Donaire Chamero, madre de nuestro estimado amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Jerónimo Ferrera a quien como a su familia enviamos nuestro sentido pésame.

—Hemos saludado en Cáceres, a don Fernando Bernalde y el médico don Mariano Rodríguez-Arias, de Alcántara.

—Con sus hijos los señores de López Ibáñez, ha llegado a Madrid nuestro amigo el cultísimo abogado don Jacinto Enciso de las Heras.

—Se encuentran mejorados de sus dolencias, de lo que sinceramente nos alegramos, nuestros respetables amigos don Miguel Muñoz Mayoralgo y don José López Montenegro.

—De la Corte ha regresado el procurador de los Tribunales, don Tomás Pulido.

—En automóvil, han salido para Alcalá de Guadaíra los señores de Beca, con sus pequeños hijos y su hermano el estudiante de derecho, don Julián Iglesias Zubiaga.

—El nuevo arrendatario de recaudación de tributos de provincia, don Joaquín Sánchez Torres, ha tenido la atención de comunicarnos la posesión del cargo, y a los ofrecimientos corteses que nos hace, que nos corresponder poniendo su disposición las columnas del periódico, para todo aquello que le sea útil en el mejor empeño de su cometido y en que le deseamos toda clase de aciertos.

CONSULTA ORTOPÉDICA

EXTRAORDINARIA

Jerónimo Fara Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y algunos casos adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin resortes laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorias imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En CACERES, Hotel Europa, el día 3 y toda la mañana del 4 hasta las once y media de cada uno de los meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle de Juan Mena, 21.-3.º

SE ENCUENTRA A LA VENTA

en esta imprenta el.

Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal al precio de TRES PESETAS

Noticias de Maruecos

Se ha verificado una operación sobre la cábila de Anyera

Madrid 31, (4'55 t.)

OR TELÉFONO)

Los objetivos se han alcanzado

Con el fin de asegurar la tranquilidad en la cábila de Anyera, se ha realizado una imponente operación, cuyos objetivos se alcanzaron todos con completo éxito. Desde la posición de Regaia, sirvió de base, avanzaron dos columnas, al mando del general Sarc y del coronel Góngora. El avance fué penoso, a causa que los terrenos estaban muy entangados. La aviación realizó importantes servicios, no obstante el mal tiempo reinante.

El cable Algecira-Ceuta

Comunican de Ceuta que ha terminado la instalación del cable telefónico definitivo que la Compañía Nacional de Teléfonos ha tendido para enlazar Algeciras con Ceuta asegurándose así la comunicación de la península con las zonas de nuestro protectorado en Africa. Inmediatamente se efectuarán con toda rapidez las construcciones de locales para dependencias y oficinas, con objeto de abrir al público el importante servicio.

Sin novedad

Los partes oficiales de Marruecos, facilitados a la prensa, no registran novedad de importancia en las zonas del protectorado.

Solo en la de Tetuán se han verificado algunos incidentes de castigo, sobre poblados que se mostraban rebeldes.

El general Ruelme

A Larache ha regresado el general Riquelme que estuvo en Tetuán conferenciando con el marqués de Estella comunicándole el resultado de las últimas operaciones efectuadas en Larache.

Las columnas operaron con muchas dificultades, por el mal estado del terreno, a causa de las recientes lluvias.

Monhata.

TELEFONO DAZ Y MUÑOZ

Agente de negocios

Partido de Correos, núm. 17

CACERES

Teléfono número, 389

GENERAL MARGALO, 71

Del alambre al suelo

Trágica muerte de una ciclista que soñaba con la riqueza

Viena.—Otra desgracia en un circo escuete ha emocionado a los espectadores. Se trata de una lindísima muchacha, consumada ciclista, que entre otros ejercicios realizaba el de descender, montada en una bicicleta especial, por un alambre desde lo más alto del circo. La joven equivocó su trabajo y se precipitó sobre la pista desde una altura de once metros, muriendo instantáneamente.

Sus padres, de quienes se había separado hace unas semanas por creer que en aquella nueva vida encontraría el lujo y bienestar que en su casa no encontraba, habían presentado una denuncia oportunamente reclamando a su hija, pero la negligencia de las autoridades había dado lugar a esta desgracia. (Nacional).

La suscripción de "A C,"

175.294 pesetas para los hijos de los ambulantés asesinados en el orreo de Andalucía

Madrid, 31 (4'10 t.)—El diario «A B C» publica hoy el resultado total de la suscripción que abrió en beneficio de los hijos de los ambulantés asesinados en el orreo de Andalucía, señores Lozano y Ors.

Dicha suma asciende a la cantidad de 175.294 pesetas, que serán depositadas en un banco a nombre de dichos huérfanos, hasta que cumplan la mayoría de edad, en cuya fecha podrán entrar en posesión de la misma. (Menceta).

Lea V.

La Montaña

Guía de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

- Gobierno civil, Plaza de Santa María.
- Diputación Provincial, id.
- Inspección provincial de Sanidad, (en el Gobierno civil).
- Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).
- Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).
- Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.
- Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.
- Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.
- Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.
- Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.
- Distrito Forestal, Hernán Cortés.
- Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).
- Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.
- Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.
- Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.
- Escuela Normal de Maestras, Amargura.
- Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.
- Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.
- Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.
- Recadación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.
- Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.
- Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.
- Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.
- Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
- Colegio Médico, San Antón.
- Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.
- Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.
- Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).
- Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.
- Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.
- Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.
- Sección provincial de Estadística, Ezponda.
- Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.
- Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.
- Gobierno Militar, Canalejas, número 3.

Hormigas comestibles

La lucha por la existencia.—Lo que ignoran muchas personas que pasan por cultas.—Hemínópteros utilísimos.—No sólo las abejas nos ofrecen la miel

El mundo de los insectos es un poderoso auxiliar del género humano.

Los naturalistas se ocupan con la debida atención de estudiar lo que por desconocido constituye un laberinto misterioso.

Ruda es la lucha por la existencia humana.

La inteligencia y el esfuerzo muscular no bastan a veces, para que el hombre logre hacer frente a sus necesidades.

Precisamente por eso, es notable y curioso observar el ingenio y la habilidad desplegada por algunos insectos.

De entre éstos, hoy vamos a hacer mención de las hormigas.

Las hormigas son unos insectos tan laboriosos que constituyen una ejemplaridad para nosotros.

Esto lo saben hasta los chicos de la escuela.

Lo que ya no es tan conocido lo que es ignorado hasta por muchas de las personas que socialmente pasan por cultas, es que entre las muchas especies de hormigas que hay, existe una que cual las abejas producen miel.

Estas hormigas en el mundo científico, son conocidas con el nombre de Myrmec y stus melliger y M. Mexicanus.

Los tales hemínópteros viven en medios tan áridos y bajo los ardores del estío y los rigores del invierno que se ven obligados a desplegar tan grande actividad fisiológica que asombra enormemente.

Sus medios de subsistencia han de procurárselos en tan poco tiempo, que realmente han de hacer un derroche de energías colosal y titánica.

Ya se sabe que las hormigas viven formando verdaderas naciones, pueblos y familias.

Y dentro de esta organización general tienen los machos y hembras; alados para perpetuar la especie; neutros ápteros que forman dos tipos; las obreras encargadas de las necesidades de la colectividad y los soldados cuyas mandíbulas constituyen la defensa contra el enemigo exterior.

Las hormigas melíferas que es de las que nos vamos a ocupar, poseen una casta más de individuos formada a expensas de neutras de ambos tipos y destinada para los días de carestía.

Esta casta constituye las melíferas propiamente dichas, cuyo admirable instinto les permite almacenar en el buche elástico una gran cantidad de cierto líquido azucarado que las obreras les traen de fuera.

En general, todas las hormigas tienen esta provisión alimenticia líquida en el buche; pero estas mexicanas de esta facultad hacen una verdadera industria.

Los nidos de estas hormigas hechos entre pedruzcos y en suelo con pactos tienen exteriormente un orificio circular de unos 2 centímetros de diámetro, formando un cráter cónico cuya profundidad media es de 8 centímetros.

El orificio lleva a una galería de unos 15 centímetros y penetran a otras ramificaciones más estrechas que son donde se hallan las celdillas.

Algunos de estos nidos tienen proporciones gigantescas.

Durante el día reina un silencio sepulcral en las celdas, pero por la noche las obreras salen en fila a esquilmar las ramas del quercus nudulata tan abundante por aquellos parajes.

Con frecuencia, llevan un botín copioso de unas agallas tan grandes como un garbanzo.

En la obscuridad, estas agallas trasudan unas gotas azucaradas.

En algunos puntos de México los campesinos buscan con placer el líquido que encierra el buche de las melíferas que ellos denominan busileras.

Estas hormigas, pues, se comen, para cuyo fin se ponen en un plato se les quita el tórax y la cabeza y se utilizan los vientres que son los que contienen el líquido azucarado.

Cuanto han probado esta miel de hormigas aseguran que su gusto se asemeja al azúcar de pasa o a una solución de azúcar o de fruta.

Como observarán nuestros lectores, no solo las abejas nos regalan la miel.

Juan Montalvo..

Gobierno Militar

Despacho ordinario

Al capitán general, solicitando pasaporte para Simón Bruno.

—Al mismo, remitiendo exhorto de Ignacio Gómez.

—Al mismo, acusando recibo de escrito de Emilio del Barco.

—Al médico de servicio, dándole orden para reconocer a Lucio Sevillano.

—Al Ministerio de la Guerra, remitiendo instancia de Felipe Amado.

—Al capitán juez don Pablo Gago, remitiendo escrito de Emilio del Barco y certificado de Filomena García.

—Al grupo de Sanidad de la 1.ª Región, devolviéndole autorización militar de Dionisio Rodríguez y otros.

—A Andrés Salgado, remitiendo oficio y acuse de recibo y carta de pago concediéndole beneficios de cuota.

Francisco Acedo Picapiedra

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán, 7

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—C ACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

El encuentro de mañana El Club Norte, actuará mañana en Cáceres

Debidamente informados podemos hoy poner en conocimiento de nuestros lectores, que la hora de la regeneración ha llegado.

Mañana actuará en nuestro campo de deportes, en lucha con el Deportivo Cacereño, nada menos que el once madrileño con que encabezamos estas líneas.

La fama de que viene precedido quedará confirmada en su actuación que ha de ser valiosísima.

Esperamos que el público acuda al campo de deportes a saborear las emociones que en el encuentro se han de originar.

El partido dará comienzo a las tres en punto de la tarde.

El lunes daremos conocimiento a nuestros lectores del resultado, en amplia reseña, cual merece la importancia del mismo.

Para el señor I-Ram

En verdad, no merecería la pena de tomar en serio las imputaciones que contra nos, lanza en «Nuevo Diario de Badajoz», el señor I-Ram, si no se tergiversaran hechos con el objeto acaso de desorientar a la escasa opinión que el cronista aludido debe representar.

Quien desde el día 15 de Agosto, viene utilizando su pluma al vano intento de desprestigiar a una Federación y a un club que supo imprimirle energías vitales, no puede so pretexto alguno, el de reprochar nada, absolutamente nada.

Yerros y más yerros son los inseparables compañeros del cronista antifederativo pero... si por no ir más lejos, comienza su desvirtuada crónica con un equívoco más o menos lamentable, al confundir mis escritos con los de un anónimo cronista que publicó en *El Noticiero* de Cáceres, la reseña del encuentro Cáceres-Huelva.

Repase la colección de LA MONTAÑA, y encontrará ocasión para hacer una apuesta, usted tan aficionado a ellas.

¿Quiere indicarnos el señor I-Ram en que número de LA MONTAÑA ha encontrado la denominación de «medinistas» a los socios del Club Deportivo Extremeño?

El nombre del señor Medina en el concepto de impugnación, jamás figuró en nuestro diario.

Tan solo a él aludimos de un modo anónimo en el siguiente párrafo de nuestra reseña «un señor que de este modo cree que hace deporte» donde el insulto no aparece, a nuestro entender, escasísimo ante los conocimientos del señor I-Ram, por ninguna parte.

¿Y usted cree digno, el lanzar una acusación de falsedad tan notoria?

Nuestro deseo de cordialidad, encuentra justificación al estar encaminada nuestra modesta la-

bor a la noble tarea de hacer deporte; ahora bien, como al abrigo de la opinión escribimos nuestro deber es informarla con toda seriedad y verisimilitud y ayer y hoy y mañana creímos y creemos y seguiremos creyendo que al desdichado encuentro Cáceres-Huelva no debe dársele otra denominación que más se ajuste a la realidad que la de «encerrona».

¿Ha olvidado el señor I-Ram, la actuación del árbitro? ¿Acaso no observó el apasionamiento de uno de los jueces de goal, equipier del Deportivo Extremeño? ¿Quiere decirnos quién trató de impedir la agresión de que fué víctima nuestro «once» a la salida del campo de Santa Marina?

Mas no es la hora del reproche; hemos nosotros relegado al olvido todo aquello; en los nobles pechos no recoge calor el rencor ni se abriga en ellos el deseo de venganza que se observa acaso en quien no está por celebrar un encuentro amistoso, sino un «desafío» entre ambos clubs.

Ha contestado ya «Sinceridades» con un acierto hijo de sus conocimientos deportistas y de su valiosa pluma a los demás conceptos del señor I-Ram, por lo que nosotros nada debemos sumar a lo por él expuesto.

Y para terminar; no creemos que el derecho de impugnación esté sólo reservado al señor I-Ram, por lo que tantas veces, cuantas su pluma dirija injustificados ataques al Deportivo Cacereño, se encontrará con nuestra réplica muy modesta como nuestra, pero que hasta la fecha no ha tenido que acogerse a una carta privada llena de vulgaridades y la que tan sólo puede ser considerada como un signo de impotencia profesional muy en contraste con los vastos conocimientos de que alardea poseer en materia de deportes el señor I-Ram.

¡¡Qué monadalll!

Nuevamente hay que apuntar un éxito al dueto cómico que actúa en un colega de la provincia hermana.

Acaban de dar a la luz una parodia del decálogo publicado por la F. R. E., que es la demostración más completa de lo que puede dar de sí un magín.

Esperamos su repetición en vista del triunfo obtenido.

¡Qué talento y qué inventiva la de estos chicos!

ROSADO.

En la imprenta de este periódico

se han recibido los Almanagues, Agendas y Memorandums de la cuenta corriente para el año próximo de 1925

DE LA CASA EDITORIAL

BAILLY-BAILLYERE

La Virgen de la Montaña y las visitas domiciliarias

Pladoso acuerdo

En la última reunión que ha celebrado la Junta de la Cofradía de la Virgen de la Montaña, Patrona de Cáceres, entre otros acuerdos, se tomaron los siguientes:

Adquirir varias capillitas para establecer la visita domiciliaria de la Santísima Virgen; solicitar del señor Obispo el nombramiento de capellán que viva en el Santuario para que haya misa y rosario todos los días; colocar un album en la ermita para que los visitantes puedan firmarlo, y encargar fotografías y medallas de la Virgen coronada para que quien lo desee pueda adquirirlas.

Información de Madrid

(POR TELÉFONO)

La visita del príncipe de Gales

Madrid 31, (4'15 t.)—En la Embajada de Inglaterra en esta Corte se ha facilitado la noticia a la prensa de que los rumores que han circulado respecto al próximo viaje del príncipe de Gales a España obedece sin duda a que el heredero del trono inglés se propone realizar un viaje al Sur de Africa y no es difícil que por dicha causa tenga que desembarcar en un puerto español.

Muerte de un periodista

A la avanzada edad de 75 años ha fallecido en la Corte el popular periodista republicano don Modesto Marión, persona honorable que gozaba del respeto y de la admiración de cuantos conocieron su labor honrada.

Un fuego en la estación de Atocha

A mediodía circuló rápidamente la noticia de que se había producido un importante incendio en la estación de Atocha.

Efectivamente, poco después pudo comprobarse que en cocherones de dicha estación ferroviaria se había producido un incendio que adquirió algunas proporciones a causa de haberse quemado algunas balas de algodón.

Rápidamente acudió la brigada de bomberos, logrando extinguir el incendio.

Las pérdidas son de bastante consideración.—*Mencheta.*

PROBLEMA POLITICO

La reforma constitucional

Hay un dato de interés para juzgar que la reforma constitucional lleva vías de hecho. Se considera públicamente autor del proyecto de reforma a don Antonio Maura, y ya es mucho que este insigne patricio no haya opuesto una negativa a lo que se dice. Ciertamente es que corren muchas veces rumores que sería ocioso rectificar, porque los hombres que viven de crédito que la opinión pública les dispensa, estarían expuestos a pasarse la vida rectificando, pero en este caso ya nos parece que se unen muchas coincidencias para llegar a la conclusión de que todo es ruido y nada más que ruido.

Las noticias telegráficas lo propagan, del señor Maura hasta la hora de escribir estos comentarios no ha rectificado y además se confirma que el señor Maura ha conversado largamente con el Rey el día en que por ser la fiesta de Su Majestad doña Victoria Eugenia fué aquella a firmar en la antecámara.

Se llega por los datos que conocemos en esta reforma constitucional a un radicalismo extraordinario. Será el Poder moderador una Monarquía republicana. La nota más trascendental será el que el Rey que ahora nombra y separa libremente a sus Ministros, ha de tener como jefe del Gobierno a aquella persona que para tal cargo elijan las Cortes. El jefe del Gobierno será el que tenga facultad para nombrar ministros y para separarlos cuando le convenga.

Acuerdo extraordinario encontramos en este proyecto y es el de que las Cortes tendrán su tiempo de vida legal, cuatro, cinco, seis y ocho años para las que fueren elegidas. De su seno se formarán los Gobiernos y en su seno caerán sin que los cambios políticos trasciendan al régimen electoral. Positivamente una de las causas que han influido en el desgobierno de España es el cambio de las Cortes casi a la medida del cambio de los Gobiernos.

Pero como en todas las cosas encontramos una laguna de consideración y es que sin que nosotros defendamos ni nos parezcan conveniente en las modernas democracias el Poder absoluto del Soberano, nos parece que el freno para los Gobiernos y aún para las Cortes ha de estar en manos del Poder Moderador y así si bien las Cortes han de elegir al Jefe del Gobierno, el Rey debe tener a nuestro juicio el derecho de veto o por lo menos el de elección en la propuesta de las Cámaras.

Es prematuro hablar de estas cosas por cuanto reiteradamente el Directorio ha manifestado

su propósito de permanecer el Poder hasta que se resuelvan los graves problemas pendientes, pero nos parece que una digna de estímulo el que vayan manifestando por medio de los escritores las distintas manifestaciones del pensamiento colectivo con objeto de que al llegar el momento de poner mano a la reforma constitucional no pongan nuevos moldes para la vida pública de nuestro país a merced de reformadores de aprensivos ni con músicas charanga patriotería.

Ningún asunto tanto como de la reforma constitucional pone mayor estudio ni mayor medida. Toda precaución es poca. Lo indicado es que se contraste con los esplendores de doctrina y las notas clásicas la vida los movimientos impulsivos que valen en los pueblos de vehículos de calamidades como la labor reflexiva es consecuencia de prosperidades y de actos.

Por evitar un accidente, se ocasiona otro

(POR TELÉFONO)

Choque de dos autos

Madrid 31, (5 t.)—Comunican de Barcelona que en la carretera de Sabadell, por no atropellar a un ciclista que se interpuso en su marcha, chocaron dos automóviles.

Resultó muerta una señora llamada doña Irene Casanova.—*Mencheta.*

Al terminar el año

Solemnes actos religiosos

Hoy, a las seis de la tarde se celebrará en la parroquia de Santa María, con asistencia del excelentísimo Prelado y todo el clero de la capital, una solemne función religiosa, en la que se cantará el «Te Deum» para dar gracias a Dios por los beneficios que nos ha concedido durante el año que termina.

Y mañana, a la misma hora y en el mismo templo, solemne función de rogativa, para implorar el favor de Dios en el año que comienza, pidiendo por las necesidades de la Iglesia, la patria, de nuestros pueblos y familias.

Terminará el acto con la solemne visita de altares.